



扫码阅读

出生于20世纪70年代的张冬梅，种过地、当过代课教师、摆过地摊……20世纪90年代初，她踏上自主创业之路。2007年9月，她牵头注册成立宾川冬梅蔬菜水果专业合作社；2011年5月，她又成立了以水果种植、初加工、销售和农副产品冷藏、包装箱生产、销售等为主要业务的宾川县宾杰农副产品有限责任公司，并担任董事长。

经过多年发展，张冬梅的企业先后获得“全国农民合作社加工示范单位”“省级重点龙头企业”等，她个人先后获得“云南省百名技术拔尖农村乡土人才”“云南省劳动模范”“云南省三八红旗手”称号。2020年，她被评为“全国劳动模范”。



## 张冬梅 把宾川水果卖出国门

### 创业路上一波三折

张冬梅出生在云南省宾川县的一个白族家庭。1992年高中毕业后，她成为一名代课教师。1994年，她和丈夫一起经营香叶茶油的过程中，赚到2万多元。“当时，我每月工资才100多元，2万多元对我来说是一个‘天文数字’。”张冬梅说，初尝经商甜头，她萌生了经商创业的想法。

说干就干，张冬梅辞去代课教师的工作，并向亲朋好友借了10多万元，开始大量收购香叶茶油，准备大干一场。然而，受国际香叶茶油市场价格下跌影响，张冬梅损失惨重，血本无归。

“我傻眼了，10多万元说

没就没了。”张冬梅哭了，亲朋好友纷纷劝她放弃经商，回去好好种地。然而，张冬梅倔强地认为，若就此放弃，欠账将无法偿清。于是，她决定再搏一把。

经过一段时间的思考后，张冬梅决定从摆地摊开始做起。1996年，她又拼凑2000多元开始“折腾”起来。“那段时间，我风餐露宿，参加了省内许多大小物资交流会，也跑遍乡镇大小集市。”张冬梅回忆说。最终，艰辛的汗水换来了丰厚的回报，她不但还清了所有欠款，还积累了3万多元的创业资本。

2000年，张冬梅开始涉足水果行业。然而，命运再一次与她开了一个玩笑。2004年，